

ВЕСТНИК ЮЖНОЙ ОСЕТИИ



Фонд «Мир-Мост Осетия» подарил Кадетской школе новый спортивный зал



Учащиеся Кадетской школы Министерства обороны Южной Осетии смогут проводить полноценную физподготовку в новом спортивном зале. Новый инвентарь, многофункциональные тренажерные комплексы, беговая дорожка и мягкий пол, – подарок школе от фонда «Мир-Мост Осетия».

Как рассказала газете «Вестник» директор кадет-

ской школы Фатима Баликоева «до сегодняшнего дня спортивного зала у образовательного учреждения не было».

«Всего в кадетской школе 72 ученика. В этом году у нас было 31 выпускников. В основном они поступают в военные вузы РФ. Для нашей школы очень необходим был спортивный зал и мы так признательны фонду «Мир-Мост Осетия» за такой роскошный подарок де-

тям. Это дополнительные условия, особенно необходимые, когда холодное время года усложняет занятия по физподготовке на открытом воздухе. А эта дисциплина одна из важнейших в нашем образовательном учреждении», – сказала Баликоева.

Помимо укомплектованного спортивного зала, фонд «Мир-Мост Осетия» передал в дар школе 100 новых стульев для актового зала.

Ранее в начале лета, руководство фонда приобрело для кадетов компьютерный класс, парты, столы и необходимую мебель.

Как пояснила директор школы, компьютерный класс станет отличной базой для выпускников заранее готовиться к вступительному тестированию в электронном формате.

«В основном наши выпускники сдают вступительные испытания в российские вузы

по системе он – лайн тестирования. Это волнительный момент для абитуриентов, когда все внимание должно быть сконцентрировано на самом задании, а не на отсутствии навыков владения компьютером. Поэтому для старшеклассников такая практика будет дополнительным бонусом к обязательным урокам информатики», – сказала Баликоева.

Кадетская школа Министерства обороны (структурное подразделение военного ведомства) существует уже 12 лет и была создана постановлением Правительства Республики Южная Осетия в апреле 2011 года.

Успешный опыт военно-патриотического воспитания и начальной военной подготовки во многом объясняется прочной моральной и материальной базой Кадетской школы.

М. Джиоева

Свидетельство о регистрации
СМИ № 40 от 13 июня 2023 года

№ 4
сентябрь 2023 г

Читайте в номере:

* Фонд «Мир-Мост Осетия» подарил Кадетской школе новый спортивный зал – стр. 1.

* В ЮОГУ отберут «десятку лучших» студентов на стипендии от «Мир-Мост Осетия» – стр. 1.

* Друзья и коллеги. Из истории российско-осетинского сотрудничества в сфере СМИ – стр. 2.

* Роковой сентябрь 2004-го. Беслан сегодня, завтра и всегда – стр. 3.

* Республика, рожденная в боях: 20 сентября Южная Осетия отмечает 32-ю годовщину образования – стр. 4.

* Детский омбудсмен РФ Мария Львова-Белова пригласила детей Южной Осетии в Детский оздоровительный центр – стр. 4.

Следующий номер газеты выйдет
5 октября 2023 года

В ЮОГУ отберут «десятку лучших» студентов на стипендии от «Мир-Мост Осетия»

Фонд Международного института развития «Мир-Мост Осетия» с нового учебного года будет выплачивать стипендии в размере 5 тысяч рублей лучшим десяти студентам Юго-осетинского Государственного Университета.

Как пояснил директор Фонда «Мир-Мост Осетия» Таймураз Тадтаев «стипендиальная комиссия отобра-

ла лучших претендентов на стипендии».

Потенциальные получатели – отличники, активисты общественной и студенческой жизни.

«Стипендии будут выплачиваться один семестр, во втором полугодии уже будут отбираться новые претенденты, чтобы была ротация», – пояснил «Вестнику» Тадтаев.

Напомним, отличники ЮОГУ получают помимо студенческой стипендии – стимулирующие прибавки от Президента РЮО Алана Гаглоева и от президента компании «Балтика», североосетинского мецената Таймураза Боллоева. Также студенты факультета осетинской филологии получают стипендии от имени Нацбанка РЮО.



Цхинвал отметит День Республики военным парадом

Активная подготовка к военному параду началась с первых чисел сентября вне зависимости от остальных плановых мероприятий боевой подготовки войск.

По традиции военный парад пройдет 20 сентября на центральной площади города-героя Цхинвал с участием парадных расчетов всех силовых структур и воинских контингентов Российской Федерации, дислоцированных в Южной Осетии.

На первом этапе подготовка проводится в составе подразделений с привлечением военного оркестра.



Отрабатывается индивидуальная подготовка военнослужащих, движение в составе колонн, другие элементы прохождения строевым маршем.

От редакции

Дорогой читатель, мы предлагаем тебе очередной номер нашей газеты «Вестник Южной Осетии».

В первом месяце осени мы отмечаем как памятные государственные даты и праздники, так и вспоминаем траурные дни теракта в первой школе Беслана. В сентябре Южная Осетия отмечает День провозглашения Республики, а именно 20 сентября 1990 года депутаты Народного Совета («Адамон Ныхас») приняли постановление о преобразовании Юго-Осетинской автономной области в Республику Южная Осетия.

1, 2, 3 сентября – Дни траура по всей Осетии по жертвам теракта в бесланской школе. Современный мир не помнит более жестокого, варварского преступления, чем эта трагедия, которая унесла 333 жизни, – среди них дети дошкольного возраста, ученики и их родители, педагоги и бойцы российского спецназа.

С тех дней прошло уже 19 лет, но в Осетии «первый звонок» звучит отныне только 5 сентября.

20 сентября, безусловно, – самый важный день в новейшей истории Южной Осетии и стал начальной точкой отсчета для истории суверенной государственности Южной Осетии.

Провозглашению Республики Южная Осетия 20 сентября 1990 года предшествовали достаточно интересные события, когда в Грузии набрало силу грузинское национальное движение с двумя главными лозунгами: «Выход Грузии из состава Советского Союза и восстановление независимого грузинского государства», и «Грузия только для грузин».

Была также принята дискриминационная, программа развития грузинского языка. Естественно, это все не могло не вызвать ответную реакцию, и в Южной Осетии образовался народный фронт «Адамон Ныхас», началось национально-освободительное движение. Позднее 19 января 1992 года был проведен референдум, в котором абсолютное большинство – 99,9 % граждан – высказалось за независимость Республики Южная Осетия и 29 мая 1992 года на основе этих результатов был принят уже юридически обязывающий документ – акт о государственной независимости Республики Южная Осетия.



19 сентября в нашей республике отмечают относительно новый праздник, но не менее важный, – День национального флага Осетии.

Историк и дипломат Мурат Джиев поделился с нами какой смысл несет в себе осетинский триколор. «Цветовая символика трех функций древних индои-

ранских народов, к которым относятся и осетины, – потомки солнца и в подарок от небожителей получили три золотые вещи, которые стали символами хозяйственной, духовной и военной деятельности. Очень красиво это сохранено в легенде, которую рассказывает греческий историк Геродот о происхождении скифов. Первопредком скифов был некий Таргитай, рожденный от верховного бога и дочери реки Борисфен. У Таргитая было трое сыновей, и при их жизни на землю упали золотые предметы – плуг с ярмом, секира и чаша. Вот эти предметы олицетворяли собой три символа деятельности древних скифов», – сказал ученый. Историки называют это трехфункциональным делением скифского общества, – желтый цвет олицетворяет материальное благосостояние, красный – цвет силы и власти, и белый – цвет духовной чистоты.

9 сентября 2008 года мы вспоминаем установление дипломатических отношений между Российской Федерацией и Республикой Южная Осетия.

Событие 9 сентября 2008 года, когда руководители России и Южной Осетии выбрали самый высокий уровень организационного оформления взаимоотношений, а именно открытие в столицах наших государств полнокровных дипломатических миссий – посольств во главе с Чрезвычайными и Полномочными послами стоит в ряду значимых в многовековой истории российско-осетинских отношений. Оно стало отправной точкой в процессе равноправной интеграции Республики Южная Осетия в систему современных международных отношений.

Друзья и коллеги. Из истории российско-осетинского сотрудничества в сфере СМИ

На всем протяжении истории Республики Южная Осетия российский фактор имел определяющее значение для нашей страны. Россия оказывала нашему молодому государству всестороннюю помощь в защите от агрессии, поддерживала экономику и бюджетную сферу, участвовала как посредник в мирном диалоге с Грузией. Об этом написано и сказано достаточно много, но вот о российско-югоосетинском сотрудничестве в сфере СМИ широкой общественности известно мало.

После признания Республики Южная Осетия Российской Федерацией отношения между нашими странами перешли на межгосударственный уровень. До этого сотрудничество между РЮО и РФ имело непубличный характер, тогда даже двусторонние связи в гуманитарной сфере вызывали острую реакцию в Тбилиси.

Одной из форм участия российских представителей в юго-осетинских делах был приезд в Республику профильных специалистов. Необходимо отметить, и то, что подобная практика не особо афишировалась. Этот период мне всегда напоминал события Гражданской войны в Испании, когда сотни военных и гражданских спецов из Советской России прибывали на Пиренейский полуостров, чтобы помогать испанскому народу сражаться с фашизмом. Аналогии были очевидны, и в Испании, и в Грузии фашизм был разрушительной идеологией, с которой надо было бороться всем миром.

Параллели были и в другом – российским представителям приходилось работать под вымышленными фамилиями. У людей с явной славянской внешностью были осетин-

ские фамилии Бирагов, Котаев, Исаев хотя даже русская по звучанию фамилия Лаптев не означала, что она не вымышленная.

Мне пришлось руководить государственным телевидением в периоды наибольшего обострения военно-политической ситуации в Республике – в августе 2004 и августе 2008 годов. Это время запомнилось повышенным вниманием СМИ к событиям в зоне грузино-осетинского противостояния. Тогда в Республику приезжали одновременно представители десятка телекомпаний. И если, например, зарубежные телевизионщики ограничивались лишь фиксацией событий, то наши российские коллеги старались оказать нам посильную помощь.

Устанавливались не только профессиональные контакты, но и завязывалась искренняя дружба. В Цхинвале даже образовался неформальный центр, где по приезду в Республику квартировали представители ведущих телевизионных компаний РФ. В доме Гаглоева Руслана (Уча) по ул. Джиева они получали не только радушный прием, но и текущую информацию по ситуации в Республике.

Государственное телеви-

дение Южной Осетии долгие годы строилось на энтузиазме, который покрывал недостаток профессиональных навыков. Учиться было практически нигде и не у кого, ведь телевидение в Республике возникло на пустом месте, в отличие от той же Абхазии, где еще с советских времен существовало национальное телевидение, и имелся солидный кадровый и технический потенциал.

Единственной возможностью познакомиться с профессиональной телевизионной кухней имела в Северной Осетии в телекомпании «Алания» и этим ресурсом мы пользовались в полном объеме. Наши сотрудники выезжали в краткосрочные командировки во Владикавказ, северо-осетинские специалисты приезжали в Цхинвал.

Но опыт работы федеральных телеканалов все же был другого уровня, и этот опыт посредством краткосрочных контактов обрести было сложно. Посылать в Москву наших сотрудников средств у казны не было, поэтому решили попытаться убедить российских коллег командировать специалистов в Южную Осетию. За это взялся заместитель директора ГТРК «ИР» Коста Коштэ: «Я встретился в Москве с за-



На фото: журналист Первого канала А. Степаненко делится секретами профессионального мастерства с журналистами ГТРК «ИР» Б. Хуриевым и Ш. Атоян

местителем Генерального директора Первого канала, директором Дирекции информационных программ Кириллом Клейменовым. Встреча прошла, как это принято говорить, в дружественной и конструктивной обстановке, было проявлено понимание нашей проблемы. Реализацию договоренностей поручили сотруднику Первого канала Э. Бродскому. Спустя короткое время в Цхинвал прибыла группа телевизионных специалистов».

Руководил творческим десантом известный журналист российского телевидения Ан-

тон Степаненко, с ним были видеоинженеры и телеоператоры. Коллеги с Первого канала в течение месяца делились секретами своего мастерства с журналистами, телеоператорами и техническими работниками юго-осетинского телевидения. Опыт полученный благодаря нашим российским коллегам был очень востребован в августе 2008 года, когда приходилось работать в экстремальных условиях боевых действий.

Р. Кулумбегов

Скиф: «Я понимал, что это был билет в одну сторону, в никуда»

Батальон «Алания» является одним из героических в зоне СВО, а его командир Руслан Остаев с позывным «Скиф», стал настоящей легендой специальной военной операции России.

Пообщаться со Скифом было практически невозможно, удалось только задать ему пару вопросов по телефону, так как связь постоянно прерывалась.

«Я родился и жил в селе Сохта Дзауского района Южной Осетии, десятый ребенок в семье. В 1995 году поступил в военный вуз в Саратове, отучился пять лет, нас досрочно выпустили, по распределению попал в Кабардино-Балкарию. Прошел Чечню, затем в 2008 году с сослуживцами, друзьями прибыли к нам на Родину, сделали все, что могли. Эти моменты как раз нас еще больше сплотили. С детства меня учили любить свою Родину, любить своих братьев, так как у нас была большая семья, и все эти ценности закладываются в детстве. Я родился в СССР, и что такое Родина – люди на тот период осознавали с полной ответственностью, нас воспитали

в духе патриотизма», – рассказал командир немного из своей биографии.

Что повлияло на Ваше решение?

«Я понимал, что это был билет в одну сторону, – в никуда. Но, как только я услышал ночью 24 февраля о начале СВО, на второй день купил себе полное обмундирование, так как был уверен, что мои сослуживцы, подразделения, в которых я служил, находятся на передовой, тогда – в Харьковском направлении. Они несли огромные потери, и совершенно естественно, что я не мог оставаться в стороне. Я не находил себе места, и принял решение внести свою лепту, сделать все, что могу. И это не значило, что я мог изменить ход спецоперации, но делал все, что мог, и до сих пор делаю. Я как кадровый офицер считаю, что врага надо

останавливать на пороге. Когда он войдет в дом, тогда страдают уже все. И, чтобы наши младшие не пострадали, мы обязаны защищать свою большую Родину, постараться сохранить мир. Все мы помним, что произошло в Южной Осетии, Чечне, и я прекрасно знаю цену миру, какие трагедии приносит война для всех, страдает мирное население».

На вопрос об участии своего совсем юного сына Рустама в СВО, Скиф с гордостью поделился видеосюжетом, в котором медик, спасающая наших раненных бойцов, рассказывает о бойце.

«Многие задаются вопросом, как это начальник штаба такого большого батальона мог одобрить присутствие своего несовершеннолетнего сына на передовой. Какая мать или отец отпускают своего ребенка добро-



вольно на войну? Ни одна... Но и удержать человека, в чьих жилах течет кровь первого героя СССР Алексея Остаева, – невозможно. Хъэбул – это гордость Осетии. В его глазах нет страха. Я помню мероприятие в школе города Алагир, в честь бойцов, участвующих в СВО. И школьники разного возраста пытались до Хъэбула дотронуться, пого-

ворить, сфотографироваться с ним. Это – пример для подражания подрастающего поколения», – рассказала медицинский работник.

Рустам Остаев связал свою жизнь с военной наукой и поступил в военный вуз.

М. Харбова

Роковой сентябрь 2004-го. Беслан сегодня, завтра и всегда



С 2005 года первого сентября в Осетии начинаются трехдневные траурные мероприятия, посвященные памяти жертв Беслана.

В Северной Осетии в первый сентябрьский день началась трехдневная вахта памяти по жертвам теракта в Бесланской школе №1.

19 лет назад беспрецедентная по своей жестокости трагедия, унесшая жизни 334 человек, среди которых 186 детей, потрясла весь мир. В зах-

ваченной боевиками школе на протяжении трех дней без воды и еды под прицелами автоматов удерживались в заложниках более тысячи человек.

Тысячи людей в течение трех дней приходили почтить память жертв теракта. В разрушенном спортзале около фотографий погибших зажгли свечи. Ровно 09:15 1 сентября во дворе школы прозвенел звонок и началось возложение цветов – это время, когда в 2004 году раздался первый выстрел и террористы захватили школу. В траурных мероприятиях приняли участие руководители Юга и Севера Осетии.

Памятная акция прошла и на Соборной площади у храма Рождества Пресвятой Богородицы в столице Южной Осетии. Дети ежегодно приносят к мемориалу питьевую воду, которой так не хватало в страшные сентябрьские дни и мягкие игрушки. В небо выпущены 334 воздушных шара.



Сберечь в себе Родину – история Георгия Хубаева – Элиаури

Во Владикавказе прошел «Этнолагерь», который собрал осетин с Голландии, Южной Осетии, Турции, ДНР, Казахстана, Грузии. Молодежь прошла турэксспедиции тропами культурного наследия предков.

Георгий Элиаури встречается с соотечественниками в этнолагере, вспоминает родовое село Вилда и жалеет, что когда – то ребенком родители его перевезли в Грузию.

Война в августе 2008 года поделила жизнь простых людей на «до» и «после». Георгий Элиаури, (по отцу Хубаев) шестилетним ребенком уехал в 2008 году с матерью и младшим братом в Грузию. Там работал и ждал их отец семейства. Впоследствии семья Георгия распалась, они с братом остались жить с матерью и детям дали фамилию Элиаури. Сегодня Георгий учится в Горьком университете, открыл курсы осетинского языка для желающих.

«Родился я в селе Вилда (Медзыдагом) в Цхинвальском районе, так что я осетин и горжусь этим. Мама грузинка из Южной Осетии. В Медзыдагом очень красиво. Словами не описать как там красиво – просто надо поехать туда и посмотреть своими же глазами. Там я рос с бабушкой, дедушкой и дядей. В 2006 году родился мой брат. Отец работал в Тбилиси и маме не легко было за двумя детьми смотреть. В 2008 году началась война, мы с мамой и с братом были в селе. Очень хорошо помню те дни. В нашем ущелье не было военных действий, но помню как бежали люди к нам в горы, когда взяли село Гром, помню их лица. Они ночевали у нас, в маленьком доме под горой», – вспоминает Георгий.

После войны семья переехала по требованию отца в Тбилиси.

«Тогда я думал, что мы допустили огромную ошибку, и сейчас так склонен считать. Жа-

лею, что мы покинули нашу родину, это я осознал после получения образования. Статус беженцев нам не дали. Своего дома у нас там не было и нет, начались семейные проблемы и родители развелись», – говорит парень.

Георгий с детства мечтал стать педагогом и частично его мечта сбылась.

«Три года назад я начал преподавать осетинский язык и литературу онлайн. Это были годы ковида и вся страна была на дистанционном режиме. Уже после окончания пандемии я уже не стал менять методику преподавания. У меня не было учебников, ни опыта, ни ресурсов. Когда лекции начались дистанционно, я тоже подумал – почему бы не организовать курсы осетинского языка онлайн. Написал публикацию в своей группе «Ирон æвзаг æмæ культурæ» в фейсбуке и там было где-то 300–400 комментариев желающих, – и осетины и русские и грузины, и армяне.

Группа с учениками постепенно увеличивалась.

«Я создал в мессенджере группу и добавил в нее всех желающих, но, конечно, не все смогли продолжить учебу, потому что не у всех есть время, но тот факт, что у людей есть желание стал для меня сюрпризом», – говорит Георгий.

Молодой человек без осетинского образования самостоятельно изучил грамматику.

Как признается сам Георгий, «осетинский язык лучше всего изучать через прочтение «Нартских сказаний».

«Эта книга сундук для хранения осетинского языка и все кто прочтет ее, научится осе-

тинскому на высшем уровне», – уверен Георгий.

За два года количество учеников в группе изучения осетинского языка выросло вдвое.

«У меня не было учебников, и я сам создавал для каждого урока презентации в PowerPoint и так обучал группу. Кстати, для учеников нет ограничений по возрасту. В первом году у меня было где-то 20 активных учеников. Сейчас их количество выросло до 40 человек», – рассказывает Георгий.

Год назад я сам сделал электронную книгу осетинского языка для начинающих «Начальный курс осетинского языка» и собираюсь ее издавать.

В Грузии, конечно, до сих пор живут люди, которые просто ненавидят нас, но у меня пока никаких проблем не было.

P.S. В Южной Осетии несмотря на столетнюю войну на этнических мотивах и всенародную боль от многолетних потерь, перманентных вооруженных конфликтов, – все же преобладают принципы демократии. Как доказательство высшей степени гуманизма, в Южной Осетии все эти годы работают грузинские школы, где этническим грузинам, коренным жителям нашей республики предоставляется право на изучение грузинского языка. Такая школа есть в приграничном поселке Ленингор, где проживает преимущественно смешанное осетино-грузинское население.

М. Джиеова,
сборщик газеты «Вестник
Южной Осетии»

Памятные даты в российско-югоосетинских отношениях (сентябрь) – Посольство РЮО в РФ

2 сентября 2008 года – подписано Соглашение между Советом Федерации РФ и Парламентом РЮО о межпарламентском сотрудничестве.

9 сентября – День установления дипломатических отношений между Россией и Южной Осетией: в Москве состоялась встреча министра иностранных дел РФ Сергея Лаврова и министра иностранных дел РЮО Мурата Джиоева. Главы внешнеполитических ведомств двух стран обменялись нотами об установлении дипломатических отношений между РФ и РЮО. Обсуждены вопросы подписания соглашения о дружбе и сотрудничестве между Россией и Южной Осетией.

15 сентября 2008 года – в Цхинвал прибыл глава МИД РФ С.В. Лавров. Это был первый официальный визит в РЮО российского представителя такого высокого уровня. В составе российской делегации: замминистра иностранных дел Г.Б. Карасин, директор Четвертого департамента стран СНГ А.В. Келин, официальный представитель МИД РФ А.А. Нестеренко, Посол по особым поручениям Ю.Ф. Попов и др. В ходе встречи с руководством РЮО обсуждался и вопрос открытия Посольства России в РЮО.

15 сентября 2009 года – подписано Соглашение между Российской Федерацией и Республикой Южная Осетия о сотрудничестве в военной области.

17 сентября 2008 года – подписан Договор о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между Российской Федерацией и Республикой Южная Осетия. Документ предусматривал дальнейшее заключение отдельных соглашений по ряду вопросов, включая прохождение и совместную охрану госграницы, предоставление двойного гражданства, противодействие актам внешней агрессии и размещение на территории Южной Осетии военных баз. В настоящее время межгосударственное сотрудничество между Россией и РЮО базируется на новом соглашении от 18 марта 2015 года – это «Договор о союзнитстве и интеграции».

18 сентября 2005 года – состоялось подписание руководителями Северной и Южной Осетий Совместного заявления о взаимодействии в целях дальнейшего укрепления и развития интеграционных процессов между двумя братскими республиками

20 сентября 2011 года – в Цхинвале прошел Первый рос-

сийско-югоосетинский экономический форум – «Республика Южная Осетия: построение современного государства через эффективную экономику».

20 сентября 2011 года – подписано Соглашение между Правительством Российской Федерации и Правительством Республики Южная Осетия о сотрудничестве в области связи, информационных технологий и массовых коммуникаций.

20 сентября 2012 года – в Цхинвале был открыт Российский центр науки и культуры при представительстве Росотсудничества в РЮО. Открытие центра было инициировано в рамках подписанного в апреле 2012 года межправительственного соглашения между РЮО и РФ об учреждении информационно-культурных центров. На торжественной церемонии было отмечено, что в Центре будут функционировать библиотека русской литературы, русский язык, компьютерный класс, хореографический кружок.

21 сентября 2010 года – в Цхинвале состоялось торжественное открытие нового здания Торгово-промышленной палаты (ТПП РЮО), построенное на средства торгово-промышленных палат и предпринимателей России.

25 сентября 2015 года – в Цхинвале состоялась торжественная церемония открытия стелы в память о российских и осетинских миротворцах.

27 сентября 2011 года – вступило в силу Соглашение между Правительством РФ и РЮО об оказании помощи Республике Южная Осетия в социально-экономическом развитии.

29 сентября 2011 года – на заседании Совета Федерации было ратифицировано соглашение между РФ и РЮО об объединенной российской военной базе. Договоренности определяют порядок применения воинских формирований во взаимодействии с вооруженными силами стран для защиты суверенитета и обеспечения безопасности России и Южной Осетии. Соглашение заключено сроком на 49 лет с возможностью его автоматической пролонгации на 15-летний период.

29 сентября 2016 года – вступил в силу Договор между РФ и РЮО о государственной границе

30 сентября 2016 года – подписан межправительственный договор о сотрудничестве между Владимирской областью и Республикой Южная Осетия.

Республика, рожденная в боях: 20 сентября Южная Осетия отмечает 32-годовщину образования

В этом году исполняется 33 года со дня провозглашения Республики Южная Осетия.

20 сентября в 1990 году Совет народных депутатов принял решение повысить статус автономной области до Юго-Осетинской Советской Демократической Республики в составе Советского Союза. Это решение стало одним из первых шагов на пути к независимости и международному признанию республики.

Такое решение было обусловлено складывающейся в Грузии общественно-политической ситуацией. Силы агрессивного национализма опирались на массовую поддержку.

Нацистские лозунги, требования ликвидации автономных образований, оскорбления в адрес народов, проживающих в Грузии, раздавались не только на митингах, но и в СМИ, на страницах солидных научных изданий. Человеческую ненавистническую идеологию поддержали практически все видные деятели грузинской интеллигенции и духовенства.

В этой ситуации в Южной Осетии пытались сохранить автономию, предотвратить конфликт в рамках правового поля СССР.

10 ноября 1989 года совет народных депутатов Юго-Осетинской автономной области принял решение о её преобразовании в автономную республику.

Верховный Совет Грузинской ССР признал это решение неконституционным, после чего в конце ноября при непосредственной помощи высших должностных лиц республики более 15 тысяч грузин пытались прибыть в Цхинвал, чтобы провести там заявленный «мирный митинг». Тогда же появились первые убитые и раненые.

В марте 1990 года Верховный совет Грузии принял постановление о «гарантиях защиты государственного суверенитета», по сути объявившее советскую власть в республике незаконной. В отличие от некоторых других республик Союза, объявивших о суверенитете, это стало не просто декларацией о намерениях. Национально-демократическое движение Грузии открыто добивалось независимости республики и до конца года сделало целый ряд шагов в этом направлении.

Придя к власти осенью 1990 года, движение, возглавляемое Звиадом Гамсахурдией, стало ликвидировать органы советской власти, были приняты законы о государственной символике, началась разработка новой Конституции.

Стало очевидно – Грузия готовится к выходу из Советского Союза. В тот переломный исторический момент провозглашение югоосетинской республики в составе СССР было единственной возможностью создания минимальных юридических гарантий и предотвращения трагического для народа Южной Осетии развития ситуации. Следует отметить, что Южная Осетия действовала исключительно в рамках законодательства СССР и принципов международного права.

20 сентября 1990 года Совет народных депутатов Юго-Осетинской автономной области провозгласил Юго-Осетинскую Советскую демократическую республику в составе СССР. Была принята Декларация о национальном суверенитете.

Так начиналась Республика Южная Осетия.

Детский омбудсмен РФ Мария Львова-Белова пригласила детей Южной Осетии в Детский оздоровительный центр

Поездка проводится при поддержке президента РЮО Алана Гаглоева.

Десять подростков из Южной Осетии уже находятся в Московской области.

«В рамках стратегической программы уполномоченного при президенте РФ по правам ребенка Марии Львова-Беловой с 4 по 24 сентября в Детском оздоровительном центре Московской области пройдет лагерная смена, где примут участие дети из новых регионов», – рассказала «Вестнику» детский омбудсмен Аэлита Джиоева.

Приглашение на участие получили и Южная Осетия.

Главная цель участия детей в социально – психологической реабилитации детей, которых коснулись военные действия.

«В составе нашей группы дети в возрасте от 12 до 16 лет, из семей участников СВО и дети погибших



военнослужащих, а также дети имеющие спортивные достижения и активисты», – пояснила Джиоева.

В школах Южной Осетии будут проводить церемонию поднятия флага и исполнения гимна

Проведение церемонии поднятия государственного флага и исполнение гимна Южной Осетии вводится в школах республики с 5 сентября.

Поручение разместить в учебных классах государственную символику Южной Осетии дано директорам школ с целью патриотического воспитания подрастающего поколения, сообщил

«Вестнику» глава Минобразования Аслан Лолаев.

В рамках часов внеурочной деятельности в 6–7 классах должны проводиться классные часы «Разговоры о важном», посвященные традиционным духовно-нравственным ценностям.

Поднятие флага будет проходить в каждой школе в начале учебной недели.



ВЕСТНИК Южной Осетии

Учредитель:
Фонд «Международный институт развития коммуникаций МИР-МОСТ-ОСЕТИЯ»

Редакционная коллегия: М.К. Харебова, М.Ф. Котаева, Т.В. Тадтаев.
Адрес редакции: РЮО, г. Цхинвал, ул. Т. Кулумбегова, 17.
Телефон: 8(929) 810 31 88, E-mail: mir-m-iryston.ru

За достоверность фактов ответственность несут авторы статей. Их мнение может не совпадать с позицией редакции. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. При перепечатке ссылка на «Вестник Южной Осетии» обязательна.

Газета зарегистрирована в Комитете информации и печати Республики Южная Осетия

Регистрационный №40

Распространяется бесплатно
Тираж: 1000 экз.
Отпечатано в Полиграфическом объединении РЮО г. Цхинвал, ул. В. Путина, 5.

